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Newsletter 
Έδρα JEAN MONNET  
«Δημοσιονομική Διακυβέρνηση της ΕΕ και Έλεγχος»  

 

 

Απρίλιος 2021 

Εισαγωγή 
Το πρώτο τετράμηνο του 2021 χαρακτηρίζεται ως μια μεταβατική 
περίοδος για τη Δημοσιονομική Διακυβέρνηση της ΕΕ. Οι σχετικές 
πολιτικές συμφωνίες του 2020 τόσο για το Πολυετές Δημοσιονομικό 
Πλαίσιο 2021-2027 όσο και για το Ταμείο Ανάκαμψης της ΕΕ 
αποτυπώθηκαν σε νομικά κείμενα (Κανονισμούς και Αποφάσεις) μόλις 
τον Δεκέμβριο 2020.  
 
Επισκόπηση Νο 1/2021 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου: Η αρχική 
συμβολή της ΕΕ στην αντιμετώπιση της νόσου COVID-19 στον τομέα της 
δημόσιας υγείας  
Η Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκχωρεί 
περιορισμένες αρμοδιότητες στην ΕΕ όσον αφορά τον τομέα της δημόσιας 
υγείας, ο οποίος εξακολουθεί να αποτελεί πρωτίστως αρμοδιότητα των 
κρατών μελών. Κάθε κράτος μέλος είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση και 
χρηματοδότηση των υπηρεσιών υγείας και της ιατρικής περίθαλψης επί 
του εδάφους του. Με βάση την Απόφαση αριθ. 1082/2013/ΕΕ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με σοβαρές  
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διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, η οποία αποτελεί το ισχύον 
νομικό πλαίσιο σχετικά με τις δράσεις σε επίπεδο ΕΕ για την 
αντιμετώπιση σοβαρών διασυνοριακών απειλών κατά της υγείας, 
περιλαμβανομένων των πανδημιών, η ΕΕ έχει υποστηρικτικό και 
συντονιστικό ρόλο και θεσπίζονται νομικές υποχρεώσεις για τα κράτη 
μέλη σε σειρά τομέων, συμπεριλαμβανομένων των προειδοποιήσεων, της 
επιτήρησης, της ετοιμότητας και του συντονισμού της αντιμετώπισης. 
 
ΓΝΩΜΗ 1/2021 [υποβαλλόμενη δυνάμει του άρθρου 322 ΣΛΕΕ] σχετικά με 
την πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου για τη θέσπιση του αποθεματικού προσαρμογής στο Brexit 
[COM(2020) 854 final] (2021/C101/01) 
Η αποχώρηση της Μεγάλης Βρετανίας από την ΕΕ (1.2.2020) παρά τις 
όποιες προβλέψεις περί μεταβατικής περιόδου και την σύναψη 
συμφωνιών μεταξύ ΕΕ και Μεγάλης Βρετανίας για τις μετέπειτα συνθήκες 
εμπορίου και συνεργασίας μεταξύ τους, δεν παύει να σημαίνει ότι η ΕΕ και 
η Μεγάλη Βρετανία αποτελούν πλέον δύο χωριστές αγορές και δύο 
διακριτούς ρυθμιστικούς και νομικούς χώρους, με φραγμούς  στο εμπόριο 
αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και στη διασυνοριακή κινητικότητα, με 
συνέπειες για τη δημόσια διοίκηση, τις επιχειρήσεις, τους πολίτες και τα 
ενδιαφερόμενα μέρη εκατέρωθεν.                                   
 
Προεπισκόπηση Ελέγχου - Ενίσχυση του Κράτους Δικαίου στα Δυτικά 
Βαλκάνια 
Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, προκειμένου να καταστήσει ευρέως 
γνωστή την πρόοδο των εργασιών του, πέραν των εκθέσεων που 
δημοσιεύει, παρουσιάζει, μέσω δελτίων ελέγχου προεπισκοπήσεις 
ελέγχων σε διάφορά ζητήματα που έχει εντάξει στον ελεγκτικό 
προγραμματισμό του. Οι σχετικές πληροφορίες βασίζονται στις 
προπαρασκευαστικές εργασίες που εκτελούνται πριν από την έναρξη 
ενός ελέγχου και δεν πρέπει να θεωρούνται ως παρατηρήσεις, 
συμπεράσματα ή συστάσεις ελέγχου. 
 
Ειδική Έκθεση 04/2021 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου: 
Τελωνειακοί Έλεγχοι - Η ανεπαρκής εναρμόνιση βλάπτει τα οικονομικά 
συμφέροντα της ΕΕ 

Η τελωνειακή ένωση της ΕΕ αποτέλεσε ιστορικά το πρώτο βήμα για τη 
δημιουργία της κοινής/ενιαίας/εσωτερικής αγοράς με βασικά στοιχεία την 
κατάργηση των τελωνειακών δασμών και των λοιπών περιορισμών στο 
εμπόριο μεταξύ των συμμετεχουσών χωρών και η επιβολή κοινών 
τελωνειακών δασμών στις εισαγωγές από τρίτες χώρες. Η ΕΕ έχει 
αποκλειστική αρμοδιότητα για τη θέσπιση νομοθεσίας στον τελωνειακό 
τομέα, ενώ τα κράτη μέλη είναι υπεύθυνα για την εφαρμογή της, 
συμπεριλαμβανομένης της διενέργειας τελωνειακών ελέγχων. 

Δράσεις της Έδρας Jean Monnet 
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Εισαγωγή 

Το πρώτο τετράμηνο του 2021 χαρακτηρίζεται ως μια 

μεταβατική περίοδος για τη Δημοσιονομική 

Διακυβέρνηση της ΕΕ. Οι σχετικές πολιτικές 

συμφωνίες του 2020 τόσο για το Πολυετές 

Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 όσο και για το 

Ταμείο Ανάκαμψης της ΕΕ αποτυπώθηκαν σε νομικά 

κείμενα (Κανονισμούς και Αποφάσεις) μόλις τον 

Δεκέμβριο 2020. Αυτό σήμαινε ότι τα νομικά κείμενα 

που αφορούν τις δημόσιες πολιτικές της Ένωσης που 

θα χρηματοδοτούνται από τον προϋπολογισμό της 

δεν ήταν ακόμη έτοιμα, και έτσι μια σειρά από 

δημόσιες πολιτικές της Ένωσης δεν είχαν ακόμη τις 

νομικές και δημοσιονομικές βάσεις για να καταστεί 

εφικτή η ενεργοποίηση τους από την 1.1.2021. Αυτό 

βέβαια δεν σημαίνει ότι η ΕΕ έπαψε να λειτουργεί. 

Κάθε άλλο. Μια σειρά πολιτικών πρωτοβουλιών και 

δραστηριοτήτων, κατ' εφαρμογή των στρατηγικών 

κατευθύνσεων της Ένωσης, έλαβαν χώρα αυτή την 

περίοδο, ενώ παράλληλα η ενεργοποίηση της ΕΕ στην 

αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού, τόσο 

στο υγειονομικό επίπεδο όσο και στο οικονομικό 

επίπεδο, συνέχισε να κλιμακώνεται με αυξητικούς 

ρυθμούς. 

 

 

 

 

 

 

 

Παράλληλα, η Εδρα Jean Monnet συνέχισε τις 

δραστηριότητες της, αξιοποιώντας τις δυνατότητες 

που παρέχει η παραμονή, για την περίοδο Μάρτιος-

Αύγουστος 2021, του κατόχου της Έδρας, Καθηγητή 

κ. Δημητρίου Σκιαδά στη Βοστώνη, ως Επισκέπτη 

Ερευνητή (Visiting Researcher) στο Center for the 

Study of Europe, Pardee School of Global Studies του 

Boston University. 

 

Μια πολύ σημαντική διάκριση υπήρξε η πιστοποίηση 

του Καθηγητή κ. Δημ. Σκιαδά ως "Ελεγκτής κατά της 

Απάτης" (Certified Fraud Examiner) από τον διεθνή 

οργανισμό ACFE (Association of Certified Fraud 

Examiners) με έδρα το Austin (Τέξας=ΗΠΑ). Ο κ. 

Σκιαδάς είναι μόλις ο δεύτερος πανεπιστημιακός 

στην Ελλάδα που αποκτά αυτή την πιστοποίηση. Η 

πιστοποίηση έγινε κατόπιν ιδιαίτερα απαιτητικής 

διαδικασίας εξετάσεων σε θέματα Οικονομικών 

Συναλλαγών και Σχημάτων Απάτης, Δικαίου, 

Εργαλείων και Τεχνικών Έρευνας και Μηχανισμών 

Αποτροπής Απάτης και αξιολόγησης της μέχρι 

σήμερα επαγγελματικής δραστηριότητας και πράξης. 
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Τον Ιανουάριο 2020 υπήρξε η πρώτη ενημέρωση προς 

τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) για 

κρούσματα μιας συρροής κρουσμάτων «ιογενούς 

πνευμονίας αγνώστου αιτιολογίας» στην πόλη 

Γουχάν της Κίνας, η γεωμετρική αύξηση εξάπλωσης 

των οποίων σε παγκόσμιο επίπεδο οδήγησε τον ΠΟΥ 

να χαρακτηρίσει, τον Μάρτιο 2020, την νόσο 

COVID‐19 ως πανδημία. Κατά το πρώτο 6μηνο του 

2020 στην ΕΕ υπήρξαν περίπου 1,5 εκατομμύρια 

κρούσματα και 177.000 θάνατοι από τη νόσο.  

 

 

Η Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης εκχωρεί περιορισμένες αρμοδιότητες στην 

ΕΕ όσον αφορά τον τομέα της δημόσιας υγείας, ο 

οποίος εξακολουθεί να αποτελεί πρωτίστως 

αρμοδιότητα των κρατών μελών.  

 

 

 

 

Κάθε κράτος μέλος είναι υπεύθυνο για τη 

διαχείριση και χρηματοδότηση των υπηρεσιών 

υγείας και της ιατρικής περίθαλψης επί του εδάφους 

του. Με βάση την Απόφαση αριθ. 1082/2013/ΕΕ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

σχετικά με σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της 

υγείας, η οποία αποτελεί το ισχύον νομικό πλαίσιο 

σχετικά με τις δράσεις σε επίπεδο ΕΕ για την 

αντιμετώπιση σοβαρών διασυνοριακών απειλών 

κατά της υγείας, περιλαμβανομένων των πανδημιών, 

η ΕΕ έχει υποστηρικτικό και συντονιστικό ρόλο και 

θεσπίζονται νομικές υποχρεώσεις για τα κράτη μέλη 

σε σειρά τομέων, συμπεριλαμβανομένων των 

προειδοποιήσεων, της επιτήρησης, της ετοιμότητας 

και του συντονισμού της αντιμετώπισης: 

— Η Επιτροπή προωθεί την ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών μέσω της 

Επιτροπής Υγειονομικής Ασφάλειας και οργανώνει 

συμβάσεις – πλαίσια για κοινές προμήθειες στο 

πλαίσιο ιατρικών αντίμετρων. 

— Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου 

Νόσων (ECDC) διενεργεί επιδημιολογική επιτήρηση, 

παρέχει εκτίμηση κινδύνου και επιστημονικές 

συμβουλές, και έρχεται σε επαφή με τον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Υγείας και άλλα κέντρα ελέγχου νόσων σε 

όλο τον κόσμο. 

 
 

Επισκόπηση Νο 1/2021 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου: 
 Η αρχική συμβολή της ΕΕ στην αντιμετώπιση της νόσου COVID-19  

στον τομέα της δημόσιας υγείας 
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Ειδικά ως προς την χρηματοδότηση σχετικών 
δράσεων στον τομέα της δημόσιας υγείας από τον 
προϋπολογισμό της ΕΕ, αξιοποιήθηκε ένας μεγάλος 
αριθμός εργαλείων και προγραμμάτων όπως: 

— το μέσο στήριξης έκτακτης ανάγκης (ESI): 
χρησιμοποιείται για τη χρηματοδότηση μέτρων όπως 
οι συμφωνίες προαγοράς εμβολίων, η προμήθεια 
ιατρικού εξοπλισμού και θεραπευτικών αγωγών και 
η στήριξη της διασυνοριακής μεταφοράς ιατρικού 
εξοπλισμού, ιατρικού προσωπικού και ασθενών· 

— τα αποθέματα rescEU: τμήμα του μηχανισμού 
πολιτικής προστασίας της ΕΕ (ΜΠΠΕ), το οποίο 
προετοιμάζεται και αντιδρά σε καταστροφές και 
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

— οι πρωτοβουλίες επενδύσεων για την 
αντιμετώπιση του κορονοϊού (CRII και CRII+): 
κονδύλια του Ταμείου Συνοχής που 
ανακατανεμήθηκαν για τη χρηματοδότηση δαπανών 
του τομέα υγείας σε σχέση με την πανδημία της 
COVID‐19· 

— το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΤΑΕΕ): συστάθηκε για τη  αντιμετώπιση μειζόνων 
φυσικών καταστροφών (και διευρύνθηκε 
προκειμένου να καλύψει καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης του τομέα δημόσια υγείας) και την έκφραση 
ευρωπαϊκής αλληλεγγύης· 

— Ορίζων 2020: το χρηματοδοτικό μέσο για την 
υλοποίηση της πολιτικής έρευνας και καινοτομίας 
της ΕΕ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έως τα τέλη Ιουνίου 2020, το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) διενήργησε 11 
ταχείες εκτιμήσεις κινδύνου σχετικά με τη νόσο 
COVID‐19, με εκτιμήσεις ευρείας κλίμακας βάσει 
σεναρίων των κινδύνων μετάδοσης της νόσου 
COVID‐19 για την περιοχή της ΕΕ.  
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Παρά το γεγονός ότι τα κράτη μέλη, επί της αρχής, 
θεωρούν τη διαδικασία κοινής προμήθειας υλικών 
για την αντιμετώπιση της πανδημίας χρήσιμη σε 
κάποιο βαθμό και τις επιτεύξιμες τιμές εύλογες, 
κατέφυγαν τελικά σε εθνικές διαδικασίες 
προμηθειών για να αγοράσουν την συντριπτική 
πλειονότητα των μέσων ατομικής προστασίας και 
του ιατρικού εξοπλισμού που χρειάζονταν. 
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Φυσικό επακόλουθο αυτής της κατάστασης 
ήταν το ότι ενώ έως τις 30 Ιουνίου 2020 
αναλήφθηκαν υποχρεώσεις ύψους 4,5 
δισεκατομμυρίων ευρώ από τον προϋπολογισμό της 
ΕΕ για τη στήριξη μέτρων στον τομέα της δημόσιας 
υγείας, το μεγαλύτερο μέρος του εν λόγω ποσού δεν 
είχε χρησιμοποιηθεί έως τις 30 Ιουνίου. 

H επισκόπηση της αντίδρασης της ΕΕ στην 
πανδημία του COVID-19 κατά το πρώτο εξάμηνο του 
2020 ανέδειξε ορισμένες ενδιαφέρουσες προκλήσεις 
για την Ένωση. Κατ' αρχάς δοκιμάστηκε η κατανομή 
ρόλων και αρμοδιοτήτων μεταξύ ΕΕ και κρατών-
μελών, όπως προβλέπεται στο πρωτογενές και 
δευτερογενές δίκαιο της ΕΕ, κάτι που αναδείχθηκε 
ανάγλυφα από την περιορισμένη χρήση της 
δυνατότητας κοινών  προμηθειών υλικού και τις 
δυσκολίες που αντιμετώπισε το ECDC σε ό,τι αφορά 
τη συλλογή και ανάλυση στοιχείων. Η ανάληψη 
ταχείας κοινής δράσης για την αντιμετώπιση των 
υγειονομικών συνεπειών της πανδημίας κατέστη 
προτεραιότητα διαχρονικού χαρακτήρα. Ιδιαίτερα  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
κρίσιμη αναδείχθηκε η αντιμετώπιση της πρόκλησης 
για τη στήριξη της ανάπτυξης και η εξασφάλιση της 
προσφοράς διαγνωστικών εξετάσεων, θεραπειών 
και εμβολίων για τη νόσο COVID‐19. Επιπλέον, η 
επιτυχημένη χρήση των εμβολίων ενδέχεται να 
διακυβευτεί από την παραπληροφόρηση σχετικά με 
τη νόσο COVID‐19 και τις αρνητικές συνέπειές της στη 
δημόσια υγεία, ιδίως λόγω της επιφυλακτικότητας 
απέναντι στα εμβόλια. Γενικά, Οι εν λόγω εμπειρίες 
μπορούν να αποτελέσουν διδάγματα στο πλαίσιο 
τυχόν μελλοντικής μεταρρύθμισης των 
αρμοδιοτήτων της ΕΕ στον τομέα της δημόσιας 
υγείας. 

 
Περισσότερες πληροφορίες: 
https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx?did=
57722 
 

 

https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx?did=57722
https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx?did=57722
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Η αποχώρηση της Μεγάλης Βρετανίας από την ΕΕ 

(1.2.2020) παρά τις όποιες προβλέψεις περί 

μεταβατικής περιόδου και την σύναψη συμφωνιών 

μεταξύ ΕΕ και Μεγάλης Βρετανίας για τις μετέπειτα 

συνθήκες εμπορίου και συνεργασίας μεταξύ τους, 

δεν παύει να σημαίνει ότι η ΕΕ και η Μεγάλη Βρετανία 

αποτελούν πλέον δύο χωριστές αγορές και δύο 

διακριτούς ρυθμιστικούς και νομικούς χώρους, με 

φραγμούς  στο εμπόριο αγαθών και υπηρεσιών, 

καθώς και στη διασυνοριακή κινητικότητα, με 

συνέπειες για τη δημόσια διοίκηση, τις επιχειρήσεις, 

τους πολίτες και τα ενδιαφερόμενα μέρη 

εκατέρωθεν. 

Από την πλευρά της ΕΕ αποφασίστηκε η 

δημιουργία ενός νέου ειδικού μέσου, του 

αποθεματικού προσαρμογής στο Brexit [εφεξής «το 

αποθεματικό BAR (Brexit Adjustment Reserve)»], 

συνολικού ύψους 5 δισεκατομμυρίων ευρώ, με στόχο 

την παροχή στήριξης στα κράτη μέλη, τις περιφέρειες 

και τους τομείς που πλήττονται περισσότερο από 

την αποχώρηση της Μεγάλης Βρετανίας, 

μετριάζοντας έτσι τον αρνητικό αντίκτυπο στην 

οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Όλα τα 

κράτη μέλη είναι επιλέξιμα για στήριξη από το  

 

 

 

 

 

αποθεματικό BAR. Προβλέπεται η ενεργοποίηση του 

σε δυο γύρους διάθεσης: ο πρώτος (4 δις ευρώ) θα 

λάβει χώρα το 2021 ως προχρηματοδότηση και ο 

δεύτερος θα ενεργοποιηθεί στη συνέχεια για να 

καλύψει κάθε επιλέξιμη δαπάνη που θα υπερβαίνει 

το ποσό που θα καταβληθεί ως προχρηματοδότηση, 

αλλά εντός των ορίων των συνολικών διαθέσιμων 

πόρων. 

Ως προς τη διαδικασία, ως περίοδος 

επιλεξιμότητας για την εφαρμογή των σχετικών 

μέτρων προβλέπεται το χρονικό διάστημα μεταξύ 

1ης Ιουλίου 2020 και 31ης  Δεκεμβρίου 2022. Τα κράτη 

μέλη θα έχουν προθεσμία έως τις 30 Σεπτεμβρίου 

2023 για την υποβολή αιτήσεων χρηματοδοτικής 

συνεισφοράς, στις οποίες θα υποβάλουν 

λεπτομέρειες σχετικά με τις συνολικές δημόσιες 

δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια 

της περιόδου επιλεξιμότητας. Οι αιτήσεις θα 

συνοδεύονται από έκθεση υλοποίησης, στην οποία 

θα περιγράφονται τα μέτρα μετριασμού που 

ελήφθησαν και ο τρόπος εφαρμογής τους, καθώς και 

από διαχειριστική δήλωση και γνωμοδότηση 

ανεξάρτητου ελέγχου που θα καλύπτει ολόκληρη την 

περίοδο επιλεξιμότητας. Με βάση τις πληροφορίες 

αυτές και μόνο τότε θα προβεί η Επιτροπή στην 

 
 

ΓΝΩΜΗ 1/2021 [υποβαλλόμενη δυνάμει του άρθρου 322 ΣΛΕΕ] σχετικά με την πρόταση 
κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

για τη θέσπιση του αποθεματικού προσαρμογής στο Brexit [COM(2020) 854 final] 
(2021/C101/01)
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αξιολόγηση της επιλεξιμότητας και της 

καταλληλότητας των επιλεγμένων μέτρων, γεγονός 

που αποτελεί παρέκκλιση από την ετήσια 

προσέγγιση που εφαρμόζεται στα χρηματοδοτικά 

εργαλεία υπό επιμερισμένη διαχείριση. Είναι κρίσιμο 

όμως να διευκρινιστεί ότι οι δαπάνες θα πρέπει να 

πραγματοποιούνται και να καταβάλλονται εντός της 

περιόδου επιλεξιμότητας, τόσο σε επίπεδο 

καθορισμένων φορέων όσο και σε επίπεδο τελικών 

αποδεκτών. 

Το μερίδιο προχρηματοδότησης κάθε 

κράτους μέλους βασίζεται σε δύο παράγοντες, το 

εμπόριο με τη Μεγάλη Βρετανία και τα αλιεύματα 

στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Μεγάλης 

Βρετανίας. Πριν λάβουν την προχρηματοδότηση, τα 

κράτη μέλη πρέπει να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή 

τους φορείς που θα είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση 

και τον έλεγχο του αποθεματικού BAR, καθώς και 

τους φορείς στους οποίους θα πρέπει να καταβληθεί 

η προχρηματοδότηση. Μολονότι το ύψος της 

προχρηματοδότησης είναι ασυνήθιστα υψηλό, 

επιτρέπει στα κράτη μέλη να αντιδράσουν ταχέως 

στις έκτακτες περιστάσεις και λαμβάνει υπόψη το 

γεγονός ότι οι τελικές πληρωμές του υπολοίπου δεν 

θα πραγματοποιηθούν πριν από το τέλος του 2023 το 

νωρίτερο. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η αρχιτεκτονική της πρότασης παρέχει ευελιξία στα 

κράτη μέλη, καθώς η διάθεση σημαντικών ποσών 

από το αποθεματικό BAR μέσω προχρηματοδότησης 

θα επιτρέψει στα κράτη μέλη να αντιδράσουν 
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ταχέως στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και να 

αντιμετωπίσουν αποτελεσματικότερα τις αρνητικές 

συνέπειες του Brexit. Η πρόταση αναφέρει μεν τους 

γενικότερους τομείς στους οποίους θα μπορούσε να 

χρησιμοποιηθεί η χρηματοδότηση, χωρίς να τους 

προσδιορίζει περαιτέρω, ωστόσο τα κράτη μέλη 

διαθέτουν διακριτική ευχέρεια σχετικά με τα είδη 

των έργων ή των μέτρων που θα ήθελαν να 

χρηματοδοτήσουν. Η ευελιξία αυτή —ιδίως η 

απουσία υποχρέωσης των κρατών μελών να 

ενημερώνουν επισήμως την Επιτροπή σχετικά με τις 

περιφέρειες, τους τομείς και τους κλάδους που 

επηρεάζονται ενδεχομένως περισσότερο και να 

περιγράφουν ποια μέτρα θα χρηματοδοτηθούν πριν 

από τη χορήγηση προχρηματοδότησης— γεννά 

ορισμένους κινδύνους που συνδέονται με την 

έλλειψη βεβαιότητας. Το αποθεματικό BAR θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τη στήριξη μέτρων 

που δεν είναι στην πραγματικότητα επιλέξιμα, με 

συνέπεια η Επιτροπή να μην αποδώσει στη συνέχεια 

τα σχετικά έξοδα στα κράτη μέλη. Επιπλέον, τα 

επιλεγέντα μέτρα ενδέχεται να μην είναι τα 

καταλληλότερα και ενδέχεται να μην επιτύχουν τον 

επιδιωκόμενο στόχο τους. 

 Τέλος, προβλέπεται η λειτουργία ενός 

ανεξάρτητου ελεγκτικό φορέα σε κάθε κράτος 

μέλος, ο οποίος θα ελέγχει το σύστημα διαχείρισης 

και ελέγχου και θα υποβάλλει σε ελέγχους τα 

χρηματοδοτούμενα μέτρα, παρέχοντας τη 

διασφάλιση ότι τα συστήματα των κρατών μελών 

είναι αποτελεσματικά και ότι οι δαπάνες είναι 

νόμιμες και κανονικές. Όμως δεν προβλέπονται 

στοιχεία όπως η μεθοδολογία δειγματοληψίας και η 

ποσοτικοποίηση και διόρθωση των σφαλμάτων, και 

έτσι δεν μπορεί να διασφαλιστεί συνεπής και 

συγκρίσιμη προσέγγιση ελέγχου σε όλα τα κράτη 

μέλη, μειώνοντας τη βεβαιότητα που θα μπορεί να 

αποκομίσει η Επιτροπή από τις εργασίες και τις 

ελεγκτικές γνώμες τους. 

 

Περισσότερες πληροφορίες: 

https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx

?did=58145 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx?did=58145
https://www.eca.europa.eu/el/Pages/DocItem.aspx?did=58145
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Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, προκειμένου να 

καταστήσει ευρέως γνωστή την πρόοδο των 

εργασιών του, πέραν των εκθέσεων που δημοσιεύει 

(Ετήσια Έκθεση, Ειδικές Εκθέσεις, Γνώμες, κλπ), 

παρουσιάζει, μέσω δελτίων ελέγχου 

προεπισκοπήσεις ελέγχων σε διάφορά ζητήματα που 

έχει εντάξει στον ελεγκτικό προγραμματισμό του. Οι 

σχετικές πληροφορίες βασίζονται στις 

προπαρασκευαστικές εργασίες που εκτελούνται πριν 

από την έναρξη ενός ελέγχου και δεν πρέπει να 

θεωρούνται ως παρατηρήσεις, συμπεράσματα ή 

συστάσεις ελέγχου. 

 Το ΕΕΣ, τον Ιανουάριο 2021, δημοσίευσε ένα 

δελτίο ελέγχου για την προεπισκόπηση του ελέγχου 

που διεξάγει σχετικά με την αποτελεσματικότητα 

των μέτρων που υλοποιεί η ΕΕ στα Δυτικά Βαλκάνια 

για την προαγωγή του Κράτους Δικαίου 

(περιλαμβάνονται τόσο οι 4 υποψήφιες χώρες: 

Αλβανία, Βόρειος Μακεδονία, Μαυροβούνιο, Σερβία 

όσο και δυο πιθανές υποψήφιες χώρες: Βοσνία 

Ερζεγοβίνη και Κοσσυφοπέδιο). 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η προοπτική ένταξης ενός κράτους στην ΕΕ σημαίνει 

ότι αυτό ανταποκρίνεται στα κριτήρια που έχουν 

τεθεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κατά τη Σύνοδο 

Κορυφής της Κοπενχάγης το 1993. Το πρώτο από 

αυτά τα κριτήρια να έχουν αναπτυχθεί στα 

υποψήφια κράτη σταθεροί θεσμοί που να εγγυώνται 

τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και το σεβασμό και την προστασία των 

μειονοτήτων. Οι σχετικές διαπραγματεύσεις 

περιλαμβάνουν 35 κεφάλαια, εκ των οποίων δυο 

(Κεφάλαιο 23: Δικαστικό Σώμα και Θεμελιώδη 

 
 

Προεπισκόπηση Ελέγχου - Ενίσχυση του Κράτους Δικαίου στα Δυτικά Βαλκάνια 
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Δικαιώματα, Κεφάλαιο 24: Δικαιοσύνη, Ελευθερία και 

Ασφάλεια) άπτονται άμεσα του κράτους δικαίου. 

 Σε πολλές χώρες των Δυτικών Βαλκανίων 

έχουν διαπιστωθεί αδυναμίες στο θεσμικό τους 

πλαίσιο ως προς την εφαρμογή του κράτους δικαίου, 

ενώ υπάρχουν συχνές καταγγελίες για διαφθορά. Η 

ΕΕ αναπτύσσει μια ευρεία ατζέντα παρεμβάσεων και 

υποστήριξης που είναι γνωστή ως "Stabilisation and 

Association Process" (SAP), η οποία περιλαμβάνει ως 

στόχους την πολιτική σταθερότητα, την οικονομική 

αναδιάρθρωση προς μια οικονομία αγοράς, την 

περιφερειακή συνεργασία και την προετοιμασία για 

την ένταξη στην ΕΕ. Βασικό εργαλείο ιδίως για την 

ενδυνάμωση του κράτους δικαίου είναι η διαδικασία 

του πολιτικού διαλόγου και η παροχή τεχνικής 

βοήθειας για την εφαρμογή των απαραίτητων 

μεταρρυθμίσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι πόροι που διατίθενται για το σκοπό αυτό, για την 

περίοδο 2014-2020 ήταν περίπου 700 εκατ. ευρώ, ένα 

ποσό που αντιπροσωπεύει το 16% της βοήθειας που 

παρέχει η ΕΕ σε αυτά τα κράτη σε διμερές επίπεδο.  

Ο έλεγχος του ΕΕΣ εστιάζει στο αν ο 

σχεδιασμός των παρεμβάσεων από την ΕΕ ήταν 

κατάλληλος για την επίτευξη των τεθέντων στόχων, 

αν η χρήση της οικονομικής βοήθειας της ΕΕ από τα 

δικαιούχα κράτη ήταν σωστή ως προς τη 

αντιμετώπιση των βασικών προκλήσεων που είχαν 

εντοπιστεί αναφορικά με τη διοικητική ικανότητα 

και την πολιτική βούληση στα κράτη αυτά, αν 

επήλθαν ουσιώδεις και διαπιστώσιμες βελτιώσεις 

στο κράτος δικαίου, σύμφωνα με τις προδιαγραφές 

της ΕΕ. 

Περισσότερες πληροφορίες  

https://www.eca.europa.eu/en/Pages/DocItem.aspx?d

id=57644 

https://www.eca.europa.eu/en/Pages/DocItem.aspx?did=57644
https://www.eca.europa.eu/en/Pages/DocItem.aspx?did=57644
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Η τελωνειακή ένωση της ΕΕ αποτέλεσε ιστορικά το 

πρώτο βήμα για τη δημιουργία της 

κοινής/ενιαίας/εσωτερικής αγοράς με βασικά 

στοιχεία την κατάργηση των τελωνειακών δασμών 

και των λοιπών περιορισμών στο εμπόριο μεταξύ 

των συμμετεχουσών χωρών και η επιβολή κοινών 

τελωνειακών δασμών στις εισαγωγές από τρίτες 

χώρες. Η ΕΕ έχει αποκλειστική αρμοδιότητα για τη 

θέσπιση νομοθεσίας στον τελωνειακό τομέα, ενώ τα 

κράτη μέλη είναι υπεύθυνα για την εφαρμογή της, 

συμπεριλαμβανομένης της διενέργειας τελωνειακών 

ελέγχων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι τελωνειακές αρχές των κρατών μελών 

διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη 

ισορροπίας μεταξύ, αφενός, της ανάγκης για 

διευκόλυνση του εμπορίου, με την εφαρμογή 

ταχύτερων και απρόσκοπτων διαδικασιών 

εισαγωγής, και, αφετέρου, της ανάγκης διενέργειας 

τελωνειακών ελέγχων. Το 2019, οι εισπραχθέντες 

τελωνειακοί δασμοί ανήλθαν σε 21,4 δισεκατομμύρια 

ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 13 % των εσόδων του 

προϋπολογισμού της ΕΕ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ειδική Έκθεση 04/2021 του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου: Τελωνειακοί 
Έλεγχοι - Η ανεπαρκής εναρμόνιση βλάπτει τα οικονομικά συμφέροντα της ΕΕ 
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Η ενιαία εφαρμογή των τελωνειακών 

ελέγχων από τα κράτη μέλη είναι απαραίτητη 

προκειμένου να αποτρέπεται το φαινόμενο της 

στόχευσης, από δόλιους εισαγωγείς, συνοριακών 

σημείων εισόδου με χαμηλότερο επίπεδο ελέγχων. Η 

βασική πράξη της τελωνειακής νομοθεσίας της ΕΕ, ο 

ενωσιακός Τελωνειακός Κώδικας, προβλέπει τη λήψη 

των αναγκαίων μέτρων από την ΕΕ ώστε τα κράτη 

μέλη να διενεργούν τους τελωνειακούς ελέγχους 

κατά τρόπο ενιαίο. Για την επίτευξη αυτού του 

στόχου, η Επιτροπή εξέδωσε το 2018 την εκτελεστική 

απόφαση για τον καθορισμό «κοινών κριτηρίων και 

προτύπων δημοσιονομικού κινδύνου» («απόφαση 

FRC»), προκειμένου να εναρμονίσει τον τρόπο με τον 

οποίο τα κράτη μέλη επιλέγουν τις εισαγωγές που 

υποβάλλουν σε ελέγχους. Η εν λόγω απόφαση 

συνοδεύεται από κατευθυντήριες οδηγίες, οι οποίες 

εγκρίθηκαν από τα κράτη μέλη το 2019. Τα δύο αυτά 

έγγραφα (η απόφαση FRC και το έγγραφο 

καθοδήγησης) συναποτελούν το πλαίσιο 

τελωνειακών χρηματοοικονομικών κινδύνων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αντικείμενο του ελέγχου του ΕΕΣ υπήρξε αφενός το 

κατά πόσον ο σχεδιασμός του προαναφερόμενου 

πλαισίου που ανέπτυξε η Επιτροπή προκειμένου να 

εφαρμοστεί στα κράτη μέλη διασφάλιζε την κατ' 

εναρμονισμένο τρόπο επιλογή των διασαφήσεων 

εισαγωγής που θα υποβάλλονταν σε ελέγχους και, 

αφετέρου, ο τρόπος με τον οποίο τα κράτη μέλη 

εφάρμοζαν το εν λόγω πλαίσιο. 

Βασική διαπίστωση είναι ότι η εφαρμογή της 

απόφασης FRC και των συναφών κατευθυντήριων 

οδηγιών συνιστά σημαντικό βήμα προς τη διενέργεια 

των τελωνειακών ελέγχων με ενιαίο τρόπο. Ωστόσο, 

ο σχεδιασμός του πλαισίου δεν διασφαλίζει επαρκώς 

ότι τα κράτη μέλη επιλέγουν με εναρμονισμένο 

τρόπο τους ελέγχους στους οποίους υποβάλλουν τις 

διασαφήσεις εισαγωγής. Επιπλέον, τα κράτη μέλη 

εφαρμόζουν το πλαίσιο με διαφορετικούς τρόπους.  
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Βασικό στοιχείο στην λειτουργία του ενωσιακού 

Τελωνειακού Κώδικα  είναι η έννοια του κινδύνου, η 

οποία ορίζεται ως η πιθανότητα και ο αντίκτυπος 

συμβάντος που θα παρεμπόδιζαν την ορθή 

εφαρμογή ενωσιακών ή εθνικών μέτρων, θα έθεταν 

σε κίνδυνο τα δημοσιονομικά συμφέροντα της ΕΕ και 

των κρατών μελών ή θα αποτελούσαν απειλή για την 

ασφάλεια της ΕΕ και των κατοίκων της, για τη υγεία 

ανθρώπων, ζώων ή φυτών, για το περιβάλλον, για 

τους καταναλωτές. Ο κίνδυνος πρέπει να αναλύεται 

δηλαδή πρέπει να γίνεται συστηματική χρήση των 

διαθεσίμων πληροφοριών για τον προσδιορισμό της 

συχνότητας εμφάνισης συγκεκριμένων κινδύνων και 

του μεγέθους των συνεπειών τους. Τέτοιες αναλύσεις 

συμβάλλουν ώστε να προγραμματίζονται οι 

τελωνειακοί έλεγχοι τόσο ως προς το χρόνο 

διεξαγωγής τους (πριν ή μετά τη θέση σε κυκλοφορία 

ενός αγαθού) όσο και ως προς το είδος τους (έλεγχοι 

εγγράφων ή φυσικοί έλεγχοι).  
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Ο ενωσιακός Τελωνειακός Κώδικας που τέθηκε σε 

ισχύει από το 2016 δεν αφήνει τα μεγάλα περιθώρια 

διακριτικής ευχέρειας ως προς την εφαρμογή του 

που χαρακτήριζαν τον προϊσχύοντα κοινοτικό 

Τελωνειακό Κώδικά. Πλέον έχουν τεθεί, για πρώτη 

φορά, νομικά δεσμευτικά κοινά κριτήρια και 

πρότυπα για την αντιμετώπιση των 

χρηματοοικονομικών κινδύνων. 

Παρόλα αυτά, διαπιστώθηκε ότι οι δείκτες 

κινδύνου  δεν συνοδεύονται από επαρκώς 

αυστηρούς κανόνες για την ενεργοποίηση των 

ελέγχων, γεγονός που παρέχει στα κράτη μέλη την 

ευχέρεια να τους χρησιμοποιούν με διαφορετικούς 

τρόπους. Επίσης, δεν προβλέπονται συγκεκριμένοι 

κανόνες σχετικά με τη φύση και τη διάρκεια των 

τελωνειακών ελέγχων και οι αποφάσεις για τα μέτρα 

ελέγχου και επαλήθευσης επαφίενται στις εθνικές 

τελωνειακές αρχές. Επίσης τα κράτη αποφασίζουν 

τον αριθμό των ελέγχων που θα κάνουν, αναλόγως 

των διαθεσίμων πόρων.   

Ακόμη, διαπιστώθηκε ότι το πλαίσιο 

στερείται σημαντικών χαρακτηριστικών, 

συμπεριλαμβανομένων των εξής: ανάλυσης σε 

επίπεδο ΕΕ, βάσει δεδομένων προερχόμενων από το 

σύνολο των εισαγωγών της ΕΕ, κατάλληλων 

τεχνικών εξόρυξης δεδομένων και κατάλληλων 

μεθόδων αντιμετώπισης των χρηματοοικονομικών 

κινδύνων για τις εισαγωγές στο πλαίσιο του 

ηλεκτρονικού εμπορίου. Επιπλέον, δεν προβλέπει 

ικανοποιητικές ρυθμίσεις για την παρακολούθηση 

και την επανεξέταση της εφαρμογής του. 

Τα κράτη μέλη έχουν αρχίσει να εφαρμόζουν 

το νέο θεσμικό πλαίσιο, κυρίως αντιστοιχίζοντας τα 

κριτήρια που χρησιμοποιούσαν προηγουμένως 

προκειμένου να στοχεύουν τις ύποπτες εισαγωγές 

(«προφίλ κινδύνου») με τα κριτήρια που 

προβλέπονται στα νέα κανονιστικά κείμενο. Ωστόσο, 

οι επιτόπιοι έλεγχοι του ΕΕΣ κατέδειξαν ότι δεν έχει 

υπάρξει ουσιαστική μεταβολή στις διαδικασίες 

επιλογής των ελέγχων των κρατών. Τα κράτη μέλη 

δεν ερμήνευαν τις ενδείξεις κινδύνου με τον ίδιο 

τρόπο, με αποτέλεσμα την εφαρμογή διαφορετικών 

κριτηρίων για την επιλογή των εισαγωγών που 

υποβάλλουν σε ελέγχους. Επίσης, επισημάναμε ότι 

τα κράτη μέλη αντάλλασσαν μεταξύ τους ελάχιστες 

πληροφορίες σχετικά με τους εισαγωγείς που 

κρίνονταν ότι παρουσίαζαν επικινδυνότητα, κάτι 

που υπονομεύει την αποτελεσματικότητα και την 

εναρμόνιση των διαδικασιών επιλογής ελέγχων. 
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Βάσει του πλαισίου αυτού, τα κράτη μέλη μπορούν 

να μειώνουν τον αριθμό των συνιστώμενων ελέγχων 

σε συνέχεια της ανάλυσης κινδύνου σε επίπεδο 

εφικτό, δεδομένων των περιορισμών σε επίπεδο 

πόρων. Άλλο κρίσιμο εύρημα υπήρξε το ότι τα κράτη 

μέλη δεν εφάρμοζαν παρόμοιες διαδικασίες για τη 

μείωση του αριθμού των ελέγχων, με αποτέλεσμα 

διαφορετικές εθνικές πρακτικές για την 

αντιμετώπιση παρεμφερών κινδύνων. Ακόμη, 

εντοπίστηκε ότι ορισμένα κράτη μέλη δεν υπέβαλλαν 

το σύνολο των διασαφήσεων σε αυτοματοποιημένη 

ανάλυση κινδύνου, όπως προβλέπει η απόφαση FRC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι συστάσεις του ΕΕΣ προς την Επιτροπή είναι α) να 

ενισχύσει την ενιαία εφαρμογή των τελωνειακών 

ελέγχων με βελτίωση και εμπλουτισμό των σχετικών 

ρυθμίσεων, και β) να αναπτύξει και να υλοποιήσει 

ολοκληρωμένη ικανότητα ανάλυσης και 

συντονισμού σε επίπεδο ΕΕ, με τη δημιουργία μιας 

κεντρικής υπηρεσίας που θα παρέχει καθοδήγηση για 

τις σχετικές προσπάθειες των εθνικών τελωνειακών 

αρχών. 

Περισσότερες πληροφορίες: 
https://www.eca.europa.eu/el/Pages/NewsItem.aspx?nid=
15209 

https://www.eca.europa.eu/el/Pages/NewsItem.aspx?nid=15209
https://www.eca.europa.eu/el/Pages/NewsItem.aspx?nid=15209
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Στις 5 και 6 Μαρτίου 2021, η Έδρα Jean Monnet 

"Δημοσιονομική Διακυβέρνηση της ΕΕ και Έλεγχος" 

του Παν/μιου Μακεδονίας συμμετείχε στο 

Διαδικτυακό Συνέδριο με θέμα "Social exclusion, 

vulnerable groups and the new EU Social Rights Pillar" 

που διοργάνωσε τo Έργο Jean Monnet (Εrasmus+) 

«Ενίσχυση της συζήτησης για τον Διαπολιτισμικό 

Διάλογο, τις Αξίες της ΕΕ και την Πολυμορφία- EU 

VaDis» (“Enhancing the Debate about Intercultural 

Dialogue, EU Values and Diversity-EU VaDis”), στο 

Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας, και το Κέντρο Διεθνούς 

και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ). Η 

συμμετοχή της Έδρας περιελάμβανε την εισήγηση 

του κατόχου της Έδρας, Καθηγητή Δημ. Σκιαδα, με 

θέμα "The interaction between the EU budget and the 

EU Social Rights Pillar", όπου αναλύθηκε ο 

μηχανισμός χρηματοδότησης της εφαρμογής του 

Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων της ΕΕ, δηλαδή το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ESF+), όπως αυτό 

διαμορφώνεται στο πλαίσιο του νέου Πολυετούς 

Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027. 

 

Περισσότερες πληροφορίες: 

http://jeanmonnetchair.eubga.uom.gr/conferences/?l

ang=el 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Δράσεις Έδρας Jean Monnet 

 
 

http://jeanmonnetchair.eubga.uom.gr/conferences/?lang=el
http://jeanmonnetchair.eubga.uom.gr/conferences/?lang=el
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H Εδρα Jean Monnet "Δημοσιονομική Διακυβέρνηση 

της ΕΕ και Έλεγχος" του Παν/μιου Μακεδονίας, κατά 

τη διάρκεια της μέχρι στιγμής παραμονής του 

κατόχου της, Καθηγητή Δημ. Σκιαδά, στη Βοστώνη, 

στο πλαίσιο της επιστημονικής άδειας του, 

συμμετείχε σε δυο εκδηλώσεις που διοργάνωσε το 

Center for the Study of Europe/Pardee School of Global 

Studies/Boston University, στο οποίο διεξάγει την 

έρευνα του ο κάτοχος της Έδρας.  

Πιο συγκεκριμένα, στις 25.3.2021 συμμετείχε 

στην εκδήλωση με θέμα "International Human Rights 

Litigation in Europe and Its Limits". Αντικείμενο της 

συμμετοχής ήταν ο σχολιασμός εκ μέρους του 

Καθηγητή Δημ. Σκιαδά μαζί με την Επικ. Καθηγήτρια 

Zinaida Miller από το Seton Hall University, της 

εισήγησης του Καθηγητή Ιωάννη Καλπούζου από το 

City University of London (επισκέπτης καθηγητής στο 

Παν/μιο της Βοστώνης) σχετικά με τους τρόπους 

συνδυασμού της ακαδημαϊκής γνώσης και της 

νομικής πρακτικής στο πλαίσιο της παροχής 

διεθνούς νομικής προστασίας σε θέματα όπως η 

κλιματική αλλαγή, το μεταναστευτικό, οι πολεμικές 

συγκρούσεις, κλπ. 

Επίσης, στις 16.4.2021 συμμετείχε στην 

εκδήλωση με θέμα "Two Case Studies for Chinese 

Involvement in Southern Europe - Greece & Italy", την 

τελευταία από μια σειρά εκδηλώσεων που οργάνωσε 

τους 3 τελευταίους μήνες η Pardee School of Global 

Studies/Boston University, όπου εξετάστηκε η 

(οικονομική και όχι μόνο) παρουσία της Κίνας σε όλο 

τον κόσμο μέσω της γνωστής Belt and Road Initiative. 

Αντικείμενο της συμμετοχής ήταν ο σχολιασμός εκ 

μέρους του Καθηγητή Δημ. Σκιαδά μαζί με τον 

Πρέσβυ Vesko Garcevic, Καθηγητή στην Pardee School 

of Global Studies, της εισήγησης του Philippe Le Corre, 

Research Fellow at the Harvard Kennedy School πάνω 

στη θέση και δράση της Κίνας στην Νότια Ευρώπη με 

έμφαση στις περιπτώσεις της Ιταλίας και της 

Ελλάδας. 
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Οι σχετικοί σύνδεσμοι με το video των διαλέξεων 

είναι: 

 https://www.bu.edu/european/2021/03/28/event-

highlights-international-human-rights-litigation-in-

europe-and-its-limits/ 

 https://www.bu.edu/european/2021/04/16/event-

highlights-two-case-studies-for-chinese-

involvement-in-southern-europe/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.bu.edu/european/2021/03/28/event-highlights-international-human-rights-litigation-in-europe-and-its-limits/
https://www.bu.edu/european/2021/03/28/event-highlights-international-human-rights-litigation-in-europe-and-its-limits/
https://www.bu.edu/european/2021/03/28/event-highlights-international-human-rights-litigation-in-europe-and-its-limits/
https://www.bu.edu/european/2021/04/16/event-highlights-two-case-studies-for-chinese-involvement-in-southern-europe/
https://www.bu.edu/european/2021/04/16/event-highlights-two-case-studies-for-chinese-involvement-in-southern-europe/
https://www.bu.edu/european/2021/04/16/event-highlights-two-case-studies-for-chinese-involvement-in-southern-europe/
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